

Информация по вопросу «Безопасность детей как приоритет в обеспечении прав ребенка: защита от насилия и буллинга»

Содокладчик: Еганян Диана Нерсесовна, эксперт Департамента международного сотрудничества аппарата Защитника прав человека Республики Армения

В соответствии с 9-ым принципом Декларации прав ребенка, принятой Генеральной Ассамблеей ООН: «...Ребенок, ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту как до, так и после рождения. Ребенок должен быть защищен от всех форм небрежного отношения, жестокости и эксплуатации».

В современном обществе широкое распространение получила проблема жестокого обращения с детьми. Актуальность профилактики жестокого обращения с детьми и подростками связана с тем, что насилие в отношении детей и подростков или пренебрежение их основными потребностями оказывают негативное влияние на их психическое развитие, нарушают их социализацию, порождают безнадзорность и являются причиной совершения правонарушений несовершеннолетними. Насилие, пережитое в детском или подростковом возрасте, является серьезным травматическим событием, которое может оказывать значительное негативное влияние на поведение и благополучие человека на протяжении всей его жизни.

Защитник прав человека Республики Армения обращает внимание на необходимость защиты детей от насилия и буллинга и публикует результаты своего мониторинга в своих ежегодных отчетах, а также в специальных отчетах (например, в 2023 году был опубликован Отчет «Проблемы буллинга в государственных образовательных учреждениях Республики Армения»).

Право ребенка на защиту от любого вида насилия закреплено в ряде международных документов и национальном законодательстве, однако результаты проведенного Защитником прав человека Республики Армения мониторинга показывают, что нет четких структур по предотвращению и реагированию на обнаружение насилия, включая обмен информацией о случаях насилия. Не существует комплексных правовых норм,

направленных на регулирование процессов оценки, ориентации и поддержки ребенка, подвергнувшегося насилию.

Анализ случаев насилия, зафиксированных в аппарате Защитника прав человека Республики Армения в течение 2023 года, показывает, что они продолжались, иногда из-за отсутствия четкого правового регулирования, в результате непринятия компетентными органами эффективных мер. Очень часто от образовательных учреждений поступают разъяснения о том, что они не приняли мер по реабилитации ребенка, подвергнувшегося насилию, на том основании, что у них нет той или иной обязанности.

Право ребенка на защиту от всех форм физического насилия или психическое насилие определяется статьей 19 Конвенции о правах ребенка и статьей 9 Закона Республики Армения «О правах ребенка» от 29 мая 1996 года №ГО-59.

Согласно статье 9 Закона, каждый ребенок имеет право на защиту от всех видов (физического, психического и иного) насилия. Любому лицу, включая родителей или других законных представителей, запрещается подвергать ребенка насилию, унижающему достоинство наказанию или иному подобному обращению. В случае нарушения прав и законных интересов ребенка нарушитель несет ответственность в порядке, установленном законом Республики Армения.

Важно отметить, что понятие «буллинг» законодательством Республики Армения не определено, однако нормы, регулирующие правоотношения, связанные с буллингом, нашли свое подтверждение в Законе о правах ребенка, в статье 22 которого установлено, что каждое лицо, посягающее на честь и достоинство ребенка, в том числе родители или иные законные представители, другие лица, осуществляющие воспитание и образование ребенка, несут ответственность в порядке, установленном Законом Республики Армения.

Право на защиту ребенка от буллинга на почве дискриминации определено статьей 2 Конвенции и статьей 4 Закона Республики Армения «О правах ребенка».

Согласно статье 2 Конвенции, государства-участники принимают все необходимые меры для обеспечения защиты ребенка от всех форм дискриминации или наказания на основе статуса, деятельности, выраженных мнений или убеждений родителей ребенка, законных

опекунов или члены семьи. В соответствии со статьей 4 Закона Республики Армения «О правах ребенка» дети имеют равные права, независимо от их национальности, расы, пола, языка, религии, социального происхождения, имущественного или иного положения, образования, места жительства, обстоятельств рождения ребенка, состояния здоровья или иных обстоятельств, касающихся их родителей или иных законных представителей.

Из анализа вышеуказанных правовых норм следует, что Республика Армения на законодательном уровне признает право ребенка, как полноправного члена общества с правами и обязанностями, соответствующими его возрасту и развитию, находится под патронажем и защитой государства, и обязанность каждого члена общества уважать честь и достоинство ребенка. Любое проявление насилия, дискриминации и дифференцированного подхода в отношении каждого ребенка запрещено законом и влечет за собой ответственность.

Защитник прав человека Республики Армения отмечает, что, хотя в законодательстве Республики Армения прямо не определен термин «буллинг», действующие правовые нормы касаются проявлений буллинга в отношении ребенка.

Принимая во внимание, что создание благоприятных условий для полноценного и многогранного развития личности детей является одной из основных целей политики государства, и ее обеспечение возможно, в том числе, путем обеспечения права ребенка на защиту от буллинга, Защитник прав человека Республики Армения в своем годовом отчете отмечал и продолжает обращать внимание на важность включения институтов предотвращения и раскрытия буллинга в стратегические документы и ежегодные планы мероприятий.